

Отзыв

о диссертации Русаковского Владимира Константиновича «Позиция французского духовенства накануне революции (по наказам в Генеральные штаты 1789 г.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование В.К. Русаковского посвящено малоизученной проблематике взглядов, устремлений и общественно-политической позиции французского духовенства, занятой им накануне революции конца XVIII века и отраженной в наказах депутатам Генеральных штатов 1789 года. До настоящего времени эта проблематика не становилась предметом специального исследования ни в отечественной, ни в зарубежной историографии, хотя частично она и затрагивалась в работах, посвященных истории предреволюционного кризиса и Французской революции, французской Церкви, выборам в Генеральные штаты 1789 г. В мировой историографии имеется целый ряд исследований наказов Генеральным штатам 1789 г., но в центре внимания авторов всегда были указы третьего сословия или дворянства.

Научная новизна диссертации заключается в комплексном исследовании всего массива наказов духовенства и выявлении в них различных типов религиозных, политических, социальных и экономических программ.

В ходе работы автор всесторонне изучил и проанализировал 138 наказов духовенства, поданных от баляжей и сенешальств, а также 59 первичных (преимущественно приходских) наказов. В диссертации использованы все опубликованные к настоящему времени указы духовенства и три неопубликованных наказа, хранящиеся в фондах Национального архива и в рукописном отделе Национальной библиотеки Франции.

На основе скрупулезного анализа текстов наказов автору удалось выявить глубокие разногласия среди сословия духовенства. Последовательно изучив отраженную в наказах церковную проблематику, политические и экономические требования составителей, автор обосновал наличие в наказах двух различных типов церковных, трех – политических и двух – экономических программ. Исследуя требования наказов, касающиеся положения в Церкви, автор убедительно доказывает значительное влияние галликанизма и ришеристских идей; при этом сколько-нибудь заметного воздействия янсенизма в наказах не было выявлено. Автор провел сравнение между наказами духовенства от баляжей и сенешальств, с одной стороны, и первичными наказами – с другой, показал общие черты и различия между ними, в частности, более явственное отражение противоречий между высшим и низшим духовенством в первичных наказах.

Считаю диссертацию В.К. Русаковского соответствующей требованиям, которые предъявляются к работам, представляемым на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Представленная диссертация – это законченное исследование, вводящее в научный обиход новый обширный фактический материал и содержащее новые научные идеи. Результаты и выводы исследования могут быть использованы в дальнейших научных изысканиях по проблемам истории Церкви в раннее Новое время, истории Франции XVIII века и Французской революции, а также найти применение в преподавательской и научной работе специалистов по Новой истории стран Европы.

Научный руководитель
кандидат исторических наук
доцент



Л.А. Пименова



Подпись
заверяю

Л.А. Пименова
Л.А.